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У сучасному конструюванні нової соціальної реальності медійники часто вдаються до 

технологій та практик, які дуже схожі до паблік рілейшнз. Адже, сьогодні замало просто 

інформувати, потрібно зачіпати емоції та викликати в людей резонансний інтерес до  

повідомлення.  Саме тому активно відбувається пошук подій і фактів, створення інтриги, 

установка на новизну та сенсаційність, застосування комунікативних методів отримання та 

текстової «обробки» інформації [4], які дозволяють сконструювати абсолютно нову 

інформаційну картину.  І цю тезу підтверджує німецький соціолог Н. Луман, на думку якого 

привернення сучасними медіа уваги вимагає все нових новин, які дають те, чого насправді 

немає в реальності [3]. Виходить, що журналісти продукують позитивні чи «вигідні» їм 

новини про когось чи щось, що є фактично суб’єктом піару, а в комунікативній практиці 

зв’язків із громадкістю суб’єкти PR часто ініціюють події соціально значущого характеру, 

які дають інформаційні приводи для ЗМІ. Відтак, PR-текст є видом текстів масової 

комунікації і так само, як журналістський та рекламний тексти, оперує соціальною 

інформацією, в основу якої покладено факт. Проте його мета полягає не у формуванні 

громадської думки з того чи іншого питання або споживчого попиту, а у створенні (а іноді й 

підтриманні) оптимального комунікаційного середовища базисного суб'єкта PR. 

Але в обох випадках основним елементом впливу на громадськість є текст, в основі 

якого звичайно що лежить соціальна фактична інформація, проте в журналістському 

матеріалі вона характеризує конкретну подію, а в піар-тексті – покликана викликати в 

реципієнтів якесь додаткове позитивне ставлення до учасника цієї події. Отже, спостерігаємо 

ініційованість, цілеспрямованість,  оптимізованість і маніпулятивність таких творів. Однак, 

слід  зауважити, що це не прямий обман, це швидше підтасовка та подання фактів за 

принципом впливу на психіку людини за допомогою методик «правди наполовину», 

«надання символічного чи альтернативного значення», «постправди». 

Такі тексти вже вплелися в систему жанрів і знайшли своє місце в їх класифікації. 

Наприклад (за О. Кривоносовим), інформаційні, метою яких є надання престижності та 

додаткової вагомості суб’єкту піару (особі, організації, події,) є: оперативно-новинні (прес-

реліз, запрошення), дослідницько-новинні (бекграундер, аркуш питань і відповідей), 

фактологічні (біографія, факт-аркуш) та образно-новинні (байлайнер, привітання, лист);  

комбіновані, які покликані посилити імідж та позиціювання у сіспільстві (прес-кит, буклет, 

проспект, брошура, ньюслеттер, листівка); медіапіартексти, надання підвищеної соціальної 

значимості замовнику піару (іміджева стаття, іміджеве інтерв'ю, кейс-сторі); суміжні, у 

нечиткій формі оптимізують інформацію про суб’єкту піару, є  певним результатом 

моніторингу суспільної думки про нього. 

Типологізація PR-текстів може відбуватися за такими критеріями, як: мета PR - 

діяльності, що може узгоджуватися з такими критеріями, як умови комунікації, суспільний 

та політичний контекст (антикризові тексти PR, сюди відносить етнічні графіті); канал 

комунікації (наприклад, типи текстів PR в Інтернеті); орієнтація на середовище 

функціонування тексту (тексти для зовнішньої комунікації - матеріали для ЗМІ - та 

внутрішньої комунікації - корпоративні матеріали); характер взаємодії адресанта - адресата 

(Л. Г. Анісімова) [1].  

У цілому процес PR-комунікації складається з суб’єкта комунікації, об’єкта 

комунікації та предмета комунікації (повідомлення). Предметний базисний суб’єкт у цьому 
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процесі є зв’язком як комунікативної взаємодії між об’єктом та суб’єктом,  так і 

семантичним та змістовим центром текстового значення. 

Щоб визначити комунікативну значущість піар-тексту Н. С. Валгіна пропонує 

враховувати його модальність - «найважливішим елементом текстотворення та 

текстосприйняття», який зкріплює всі одиниці тексту в єдине смислове та структурне ціле. 

Дослідниця розрізняє суб'єктивну модальність, що визначає ставлення мовця до 

висловлювання, та об'єктивну, яка виражає ставлення висловлювання до дійсності [2].  

 Але все ж для досягнення комунікативного ефекту активно використовуються 

прийоми: асоціації, зміщення понять, навішування ярликів, відведення уваги, відтінення, 

замовчування, ігнорування, перенесення акцент у, доведення до абсурду, повторюваність 

посилання на посилання, особистий вплив, прихований наклеп, компромат, відволікаюча 

проблема, заперечення, аргуменетоване-неаргументоване («це брехня!»), некоректне 

порівняння, провокація, викривлення, тлумачення, використання чужого бренду (схожість), 

виснаження, набридання, візуалізація, пояснення, питання-відповідь, коментар, створення 

стресових ситуацій, емоційний вплив, особиста думка, висловлювання думки, особистого 

бачення (вони говорять, а жити вам), зумисні помилки (помилково направлений лист) тощо 

[5]. 

Отже, результатом комунікативної практики обовязково мусить бути комунікативний 

ефект. Щоб визначити його у випадку з піар-текстом, необхідно провести редакторський 

аналіз.  Попонуємо здійснювати за таким алгоритмом. 

1. Проблемно-тематичний аналіз. 

- Тема тексту, досягнення мети, комунікативна ефективність або наскільки відповідає 

аудиторії і  чи викликає  в неї  інтерес. (Можна визначити і ціннісні орієнтири, і коло 

зацікавлених осіб, і маніпулятивну спрямованість). 

- Логічність, доказовість, цільова установка. (Це дозволить виділити: акценти на 

позитивній інформації, виправданість використаних фактів, перехресність ключових ідей у 

тексті та на сторінках ЗМІ, де він розміщений). 

- Тематичне збалансування піар-текстів з іншим інформаційним контентом  газетного 

чи журнального видання. (За  розміщенням аналізованого матеріалу можна виявити 

тематичну пріоритетність та ініційованість інформації в піар-текстах, використання їх з 

іншими комунікативними технологіями і  т.п.)   

- Видова характеристика базисного суб’єкта і залежність його від тематичного 

спрямування піар-тексту (індивіди, соціальні спільноти, соціальні організації, соціальні 

інститути тощо) 

2. Графічно-композиційне моделювання матеріалу. 

- Чітка визначеність (відокремленість) піар-тексту на шпальтах видання або ступінь 

інтегрованості його в інших журналістських матеріалах. (Дослідники підкреслюють 

залежність комунікативної точності «PR» від фізичного розміщення матеріалу). 

- Періодичність та перехресність в опублікуванні матеріалів про конкретного суб’єкта 

піару. 

- Наявність вказівки (спонукання) й констатування в заголовку матеріалу. 

(Досліджуємо концентрацію уваги журналіста чи піарника). 

- Наявність зображальних елементів. (Дає змогу редакторові оцінити ціннісну дію, 

фоновість - додаткове уточнення чи спростування, сприяє інформації чи, навпаки, 

відволікає увагу тощо). 

- Композиція та методи викладу піар-інформації (раціонально-логічний, емоційно-

інтуїтивний...) 

3. Жанрова парадигма публікацій, у яких міститься піар-матеріал, точніше, 

базисний предметний суб’єкт піару 

- Типологічні ознаки журналістських чи рекламних матеріалів, в яких є PR. 

- Залежність висвітлення первинних фактів та  фактів, що спрямовують сприйняття 

матеріалу реципієнтом у заданому напрямку від жанру публікації. 
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IV. Лінгвістичний аналіз. 

- Відповідність критеріям правильності, точності, виразності, багатства мовлення. 

- Синтаксичні особливості та стилістичні фігури. 

- Маніпулятивність піар-мови. 

- Ключові «сторожові» слова та їх повторюваність у піар-текстах про базисний 

суб’єкт. 

4. Соціально-психологічний механізм аналізованого піар-тексту.  

- Створення позитивного іміджу, ламання стереотипів, протидія чуткам і т.п. (Тобто 

визначаємо мету  спрямовання  на маси). 

Саме така модель, на нашу думку, забезпечить розуміння призначення і доцільності 

піар-тексту як елемента техногології паблік рілейшнз і допоможе прийняти оптимальне 

рішення щодо місця розміщення такого виду матеріалу. 

 І хоч характерними ознаками PR-тексту є доступність, конкретність, лаконізм, 

зручність сприйняття, естетичність, оперативність та правдивість і вони  оптимізовані, тобто 

зорієнтовані на виключення таких характеристик, які могли б зашкодити пабліцитному 

капіталу об’єкта PR-діяльності,  однак, комунікативна ефективність залежить від багатьох 

інших ознак. Результатом ефективності піар-тексту є ступінь активності ставлення аудиторії 

до відображеної в тексті дійсності і до закладеної ідеї. Першорядну значущість у цьому 

процесі має адекватність інтерпретації тексту одержувачем інформації. Це залежить від 

багатьох факторів. Серед найбільш важливих - оптимальний вибір коду, тобто знаків, які 

допомагають донести ідею відправника інформації до її одержувача. Знаком інформаційного 

повідомлення, поряд з іншими, є і вибрана форма (жанр) повідомлення, використання певних 

стилістичних засобів, розмір і інтонація тексту. У виборі певних мовних засобів особливим 

чином кодується специфіка аудиторії, специфіка установки і процесу сприйняття. Отже, це 

мова написання тесту, соціальна значимість і привабливіст базисного суб’єкта, ступінь 

модальності і маніпулятивної складової, а також розміщення піар-тесту. 
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